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Austausch der Antennenbaugruppe am Micropilot M FMR240

Vor der Demontage ist sicherzustellen, dass die Versorgungsspannung für das Gerät abgeschaltet ist.

Ex i-Geräte:

Ex d-Geräte:

Die Reparatur ist so durchzuführen, dass die Spannungsfestigkeit der Ex ia Stromkreise gegen Erde erhalten bleibt.

Bei Bedarf kann eine Prüfung mit 500 Veff über 60 s durchgeführt werden.
Es ist zu prüfen, dass die Gewinde im Gehäuse und am Gehäusedeckel nicht beschädigt sind.

Im anderen Fall muss das entsprechende Teil ausgetauscht werden.

0 12

Das Gerät darf nur von Fachpersonal repariert und gewartet werden. Dabei sind die Gerätedokumentation, die einschlägigen
Normen, die gesetzlichen Vorschriften und die Zertifikate zu beachten!
Es dürfen nur modulare Baugruppen gegen identische original Endress+Hauser Ersatzteile ausgetauscht werden !
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Die Ersatz-Antennbaugruppe muss dem Originaltyp entsprechen. Die Antennenbaugruppe ist systembestimmend, darum ist es nicht erlaubt eine andere

Antennenbaugruppe einzubauen.

ENDRESS+HAUSER

MICROPILOT II

Order Code:
Ser.-No.:

Messbereich
Measuring rangeU 16...36 V DC

4...20 mA

Antennenkabel

Vor dem Ausbau der Antennenbaugruppe muss aus dem jeweiligen Gehäuse die Elektronik ausgebaut werden.

Ausbau der Elektronik
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Deckel zum Elektronikraum abschrauben

(4 Umdrehungen).

Wenn vorhanden, Display durch Hochdrücken

des Hakens aus der Halterung lösen.

Displaykabel abstecken.

Schrauben der Abdeckhaube lösen und Haube

abnehmen.

Am Klemmenmodul die Kabel lösen

(nur bei Gehäuse F12/F23).

Unteren Widerhaken am Modulgehäuse leicht

eindrücken und ...

... Frontplatte nach vorn abziehen.

Verbindungskabel zum Klemmenmodul von der

Elektronik abstecken (nur bei Gehäuse F12/F23).

Das Klemmenmodul aus dem Gehäuse ziehen

(nur bei Gehäuse F12/F23).

Die 2 Befestigungsschrauben des Elektronik-

moduls lösen.

Das Elektronikmodul aus dem Gehäuse ziehen.

Das Antennenkabel mittels Werkzeug abstecken.
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IP 65
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Buchse

Kabel vom
Klemmenmodul

Mulde

Die Elektronik ist nun ausgebaut, die Antennenbau-
gruppe kann ersetzt werden (Beschreibung umseitig).
Der Zusammenbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.
Dabei ist besonders auf den Anschluss des
Antennenkabels zu achten ( ).12

• Kreuzschlitzschraubendreher Größe 1
• Schlitzschraubendreher für M3 / M4
• 6kant Innensteckschlüssel SW2,5; SW3; SW4

• ggf. eine Pinzette

Der Austausch erfordert folgende Werkzeuge:

• Absteckwerkzeug für Antennenstecker
(Best. Nr. 5200 7646)
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Austausch der Antennenbaugruppe am Micropilot M FMR240
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Bei zertifizierten Geräten ist die Reparatur eines Gerätes zu dokumentieren!
Hierzu gehört die Angabe der Geräte-Seriennummer, Reparaturdatum, Art der Reparatur und ausführender Techniker.0 12

Demontage der Antennenbaugruppe

3

ENDRESS+HAUSER

MICROPILOT II
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Order Code:
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Measuring rangeU 16...36 V DC

4...20 mA
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O-Ring

Erdungsfeder

Reihenfolge zur Demontage der Antennenbaugruppe
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Zusammenbau

Feststellschraube am Gehäuse etwa eine Umdrehung lösen

(Innensechskantschlüssel SW4).

Anschlagschraube im Gehäuse ca. 4 - 5 Umdrehungen

ausschrauben (Innensechskantschlüssel SW2,5).

Gehäuse von der Antennenbaugruppe abschrauben.

Die Antennenbaugruppe mit Prozessanschluss ist eine

Einheit und kann nicht zerlegt werden.

Das Antennenhorn kann von der Antennenbaugruppe

abgeschraubt werden (Innensechskantschlüssel SW3).

Der Zusammenbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge:

• Schutzkappe von der Antennenbaugruppe abschrauben.
Befestigungsschrauben aufbewahren.

• Antennenhorn mit Schrauben M4 x 14 an der
Antennenbaugruuppe festschrauben, dazu ggf. Befestigungs-
schrauben der Schutzkappe verwenden.

• O-Ring (49,21 x 3,53 EPDM) an der Antennenbaugruppe vor
dem Einsetzen mit etwas Silikonfett einschmieren.

• Gehäuse auf den Prozessanschluss aufsetzen.

• Anschlagschraube (2) bis zum Anschlag einschrauben,
dann ½ bis 1 Umdrehung wieder lösen.

• Elektronik und alle Module wieder einbauen, dabei auf
klemmfreien Sitz der Kabel achten.

• Grundkalibration des Micropilot M durchführen.
Die Vorgehensweise dazu ist auf der nachfolgenden Seite
beschrieben.

• Die Erdungsfeder so ausrichten, dass diese mit der
Antennenbaugruppe eine leitende Verbindung herstellt
(Erdpotenzial zur Antenne).

• Komplett montiertes und kalibriertes Gerät wieder in den
Behälter einbauen.
Das Gerät so ausrichten, dass der Ausrichtpunkt auf dem
Prozessanschluss zur Behälterwand zeigt, siehe auch
Betriebsanleitung BA218F "Montage".

• Die Feststellschraube fest anziehen.

Prozessanschluss
im Beispiel mit Gewinde

5

4

Schutzkappe

Schrauben M4 x 14
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• ohne Werks-Ausblendung: Error W511

• Für Horn-, Stab-, Planar- und Parabol-
antennen muss der Ausblendbereich
frei von Objekten sein.

Anschließend steht Feld 053
wieder auf "aus"

Stabantenne
Hornant.

(FMR231)

(FMR230/240/244/245)

Parabolantenne
Planarantenne

(FMR233)

(FMR232)

Z = Z + (Feld 0D04 - E)neu altZur Verriegelung der Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> Diagnose --> Feld
"Freigabecode" (Matrixfeld 0A4) 100 eingeben (PROFIBUS und FOUNDATION Fieldbus = 2457 eingeben).

Servicematrix und Kundenparameter freigeben:
300 eingeben

In der Bedienmatrix unter Gruppenauswahl die
Ebene "Diagnose" anwählen und dort im Feld "Freigabecode" (Matrixposition 0A4)
oder bei eingestellter Betriebsart WHG zusätzlich in "018" durch Umstellung auf Standard.

In der Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> System-Parameter --> Feld "Längeneinheit"
die gewünschte Längeneinheit auf Meter oder Feet einstellen (Matrixposition 0C5).

In der Servicematrix unter Gruppenauswahl --> Service --> Antenna table --> Feld "antenna type"
(Matrixposition 0D81) die entsprechende Antenne auswählen.

In Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> erweiterter Abgleich --> Submenu Abgleichauswahl
• allgemein --> Feld "Blockdistanz" (Matrixposition 059).eingeben [mm/inch]

In Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> erweiterter Abgleich --> Submenu Abgleichauswahl
• Ausblendung --> Feld "Ausblendbereich" (Matrixposition 052) den auszublendenden Bereich

eingeben (max. Bereich ist 10 m).

In der Servicematrix unter Gruppenauswahl --> Service --> Module --> Feld "HF module"
(Matrixposition 0D71) das entsprechende HF-Modul auswählen.

In der Servicematrix unter Gruppenauswahl --> Service --> Mapping --> Feld "factory map valid"
2=reset auswählen (Matrixpos. 0D34). Eine noch vorhandene Werksausblendung wird gelöscht.

Antenne, HF-Modul, Elektronik und

Display sind zusammengesteckt

In der Servicematrix unter Gruppenauswahl --> Service --> Info --> Feld "unfiltered distance"
(Matrixposition 0D04) Messwert auslesen und verrechnen.
Neu ermittelte Z-Distanz in Serviceebene --> Module in Feld "zero distance" eingeben (Matrixposition 0D72).

Ermittlung der genauen Z-Distanz: Die elektr. Z-Distanz gilt ab Mikrowellenmodul bis zur

Antenne (Defaultwert in der Elektronik ist 700 mm).

Hornantenne: In definiertem Abstand (z.B. 3,00 m) einen Reflektor (Blechtafel o.ä.) positionieren

(Messanfang = Flanschunterkante)

Ende der Grundkalibration

Z ist in Feld 0D72 (default 700 mm)alt

5.8 GHz µP II.1
6.3 GHz µP

24.0 GHz µP
26.0 GHz µP

II.2
III.1
III.2

26.0 GHz µP III.3
26.0 GHz µP III.5

Auswahl:

Auswahl:

Metalltafel

E = 3,00 m
(freies Feld)

Aufnahme der Werks-Ausblendung (factory map) vorbereiten: In der Servicematrix unter Gruppen-
auswahl --> Service --> Mapping --> Feld "factory map valid" auf "on" schalten (Matrixpos. 0D34).

In der Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> erweiterter Abgleich --> Feld "starte Ausblendung"
(Matrixposition 053) die Ausblendung "an"-schalten (Ausblendung dauert ein paar Sekunden).

In der Bedienmatrix unter Gruppenauswahl --> erweiterter Abgleich --> Feld "Distanz prüfen"
und "4 = manuell" auswählen (Matrixposition 051).

Flansch

Definition des Messanfangs

Gerät wieder in den Prozess einbauen. Aufnahme der Störechoausblendung: In der Bedienmatrix
unter Gruppenauswahl --> erweiterter Abgleich --> Feld "starte Ausblendung" (Matrixposition 053)
die Ausblendung "an"-schalten (Ausblendung dauert ein paar Sekunden).

Kennzeichnung
auf Modul

Nach dem Löschen springt Feld
wieder auf "off"

Blockdistanz

FMR240 Horn = Antennenlänge

Bei PROFIBUS PA und FOUNDATION Fieldbus
ist der Freigabecode 33 300

E= im Beispiel 3 m
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bei Softwareversion 01.05.00 eintragenimmer µP III.5

Einschraubstück mit
konischem Gewinde

Nach diesem Vorgang sind außerdem alle weiteren Abgleiche durchzuführen, Voll-/Leerabgleich, Sicherheitseinstellungen, Linearisierung
usw. (siehe Betriebsanleitung).

Die Antenne, das Mikrowellenmodul sowie die signalverarbeitende Elektronik mit dem Parameterspeicher sind systembestimmend und
verändern bei einem Austausch die Messeigenschaften des Gerätes. Deshalb ist es wichtig nach einem Baugruppenwechsel eine
Grundkalibration durchzuführen.
Das Gerät in einer Spannvorrichtung oder einem Prüfbock fixieren und von einer externen Stromversorgung speisen.

Grundkalibration des Micropilot M nach Austausch der Antenne
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Exchange of antenna assembly on Micropilot M FMR240

0 12

The spare part antenna assembly has to be up to the original type mounted in the instrument. The antenna assembly is system-specific and can not be changed.

ENDRESS+HAUSER

MICROPILOT II

Order Code:
Ser.-No.:

Messbereich
Measuring rangeU 16...36 V DC

4...20 mA

Antenna cable

Before the complete antenna assembly can be removed, the electronics have to be taken out of the housing.

Disassembly the electronics

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Unscrew cover (4 turns).

If installed, take display out of holder by pushing

the hook upwards.

Unplug display cable.

Unscrew the screws of the cover and remove it.

Disconnect cables at terminal module

(only for housing F12 or F23).

Press lower hook at module housing slightly

inwards and ...

... pull front panel off forward.

Unplug the connection cable to the terminal

module from the electronics
(only for housing F12 or F23).

Pull terminal module out of the housing

(only for housing F12 or F23).

Untighten the 2 mounting screws of the

electronics.

Pull electronics out of the housing.

Unplug antenna cable with unplug tool.

1
2

3
4

IP 65

max. 20 m

M
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M
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M

a
u
lb

u
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T
>70°C :

A

t >85°C

5

8

9

12

Unplug tool

10

6

1110

10

7

8

socket

Cable from
terminal module

Groove

The electronics is now uninstalled and the antenna
assembly can be exchanged.
Re-assembly is done in the reverse order.
Take care on the plug in of the antenna cable ( ).12

The exchange requires the following tools:

• Philips screw driver size 1
• Flat screw driver for M3 / M4
• Allen wrench AF2.5 mm; AF3 mm; AF4 mm
• Unplug tool for antenna plug
(order-No. 5200 7646)

• Eventually tweezers
1

2
3

4

ENDRESS+HAUSER

MICROPILOT M

IP 65

Order Code:
Ser.-No.:

Messbereich
Measuring rangeU 16...36 V DC

4...20 mA

max. 20 m

M
a
d
e
 in

 G
e
rm

a
n
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M

a
u
lb

u
rg

T
>70°C :

A

t >85°C 1

2

3

4
Term

inal

Term
inal

ENDRESS+HAUSER

ENDRESS+HAUSER

As example:
housing F12

It must be ensured that the supply voltage has been disconnected from the instrument before disassembly.

The instrument may only be repaired and maintained by qualified personnel. The instrument documentation, applicable
standards, legal requirements and certificates must be observed!
Modular assemblies may only be exchanged against identical original Endress+Hauser spare parts !

0 12

Ex i-instruments:

Ex d-instruments:

The repair must be performed such that the voltage resistance of the Ex ia circuits relative to ground potential

is maintained. If required, a test can be performed with 500 Veff for 60 seconds.
The threads in the housing and on the lid must be checked.

In case of damage, the faulty part must be exchanged.



Exchange of antenna assembly on Micropilot M FMR240
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2

Any repair of a certified instrument must be documented!
This includes stating the serial number of the instrument, date of repair, type of repair and repair technician.0 12
Any repair of a certified instrument must be documented!
This includes stating the serial number of the instrument, date of repair, type of repair and repair technician.0 12

Disassembly of antenna assembly

3

ENDRESS+HAUSER

MICROPILOT II

IP 65

Order Code:
Ser.-No.:

Messbereich
Measuring rangeU 16...36 V DC

4...20 mA

max. 20 m

M
a
d
e
 in

 G
e
rm

a
n
y 

  
  
  
  
  
  
M

a
u
lb

u
rg

M
a
d
e
 in
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u
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T
>70°C :

A

t >85°C

1
2

O-ring

Grounding spring

Order of disassembly the antenna assembly

1

2

3

4

5

Assembly

:

Loosen set screw at housing approximately one turn

(Allen wrench AF4 mm).

Unscrew stop screw in housing approximately 4 - 5 turns

(Allen wrench AF2.5 mm).

Twist housing of antenna assembly.

Antenna assembly together with the process connection are

one unit and can not be taken apart.

Antenna horn can be unscrewed from the antenna assembly

(Allen wrench AF3 mm).

Assembly has to be done in reverse order:

• Unscrew the protection cap from antenna assembly.
Keep the screws for mounting the antenna horn.

• Screw antenna horn to antenna assembly using screws
M4 x 14.
If need use the screws of protection cap.

• Lubricate O-ring (49.21 x 3.53 EPDM) at antenna assembly
with some silicone grease before inserting.

• Twist housing onto the antenna assembly.

• Screw in stop screw until stop, then loosen ½ to 1 turns.

• Install electronics and all modules, observe proper location of
cables.

• It is required to do a new calibration of the Micropilot M.
The necessary steps are described on next page in the
supplement "basic calibration".

• Align grounding spring such that electrical contact is
established with the process connection
(ground potential to antenna).

• Finally install completely assembled and calibrated device on
tank. Align it such, that the marker on the process connection
points towards the tank wall.
See Operating manual BA218, chapter "Mounting".

• Tighten set screw firmly.

Process connection
as example with thread

5

4

Protection cap

Screws M4 x 14
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ENDRESS+HAUSER
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m
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m
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T
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C

 :

A

t >
85

°C

E

In the service matrix in the group selection --> service --> info --> field "unfiltered distance"
(matrix position 0D04) read measured value and calculate. Enter newly determined Z-distance in
service level --> module in field "zero distance" (matrix position 0D72).

5.8 GHz µP II.1
6.3 GHz µP

24.0 GHz µP
26.0 GHz µP

II.2
III.1
III.2

26.0 GHz µP III.3
26.0 GHz µP III.5

Metal sheet

E = 3.00 m
(free field)

Flange

Definition of begin of measuring range

Blocking distance

FMR240 horn = antenna length

1

2

3

4

5

8

9

10

11

12

13

14

6

7

Threaded boss with
conical thread

After this procedure, all futher set up steps have to be perfomed: full- / empty calibration, safety linearisation, etc.

• For horn-, rod-, planar-, and parabol-
antenna there are no objects
allowed in this area

• Without factory map: error W511

Afterwards, field 053
defaults back to “off”

rod a
h
parabolic antenna
planar antenna

ntenna
orn ant.

(FMR231)

(FMR230/240/244/245)

(FMR233)

(FMR232)

Unlock service matrix and customer parameters: in the group selection of the operating matrix,
select level "diagnostics" and enter code 300 in the “unlock” field (matrix position 0A4).
Otherwise on protection level WHG in matrix position 018 change to standard.

In the service matrix group selection --> service --> mapping --> field "factory map valid" select
2 = reset (matrix position 0D34). Any existing factory map will be deleted.

Antenna, HF-module, electronics

and display are plugged together

Enter:

In the operating matrix group selection --> extended calibration --> select field "check distance"
and "4 = manual" (matrix position 051).

Field defaults back to “off”
after deleting

At PROFIBUS PA and FOUNDATION Fieldbus
the "unlock" code is 33 300

Z = Z + (field 0D04 - E)new old
Z is in field 0D72 (default 700 mm)old

Install instrument into process. Recording of customer map: In the operat. matrix group selection
--> extended calibration --> field "start mapping" (matrix position 053) activate mapping
(the process takes a few seconds).

E= as example 3 m

Lock the operating matrix in the group selection --> diagnostics --> field "unlock code" (matrix
field 0A4) enter 100 (for PROFIBUS and FOUNDATION Fieldbus enter 2457).

In the operating matrix group selection --> extended calibration --> submenu selection
• mapping --> field "range of mapping" (matrix pos. 052) enter the range to be mapped (max. range is 10 m).

Enter:
identifier
on module

with software version 01.05.00 enteralways µP III.5

Exchange of antenna assembly on Micropilot M FMR240 KA552F/00/a2/08.08

Basic calibration of Micropilot M after exchange of antenna

The antenna, the microwave module and the signal processing electronics with the parameter memory determine the characteristics of the
system and change the measuring properties of the device, when exchanged. Therefore, a basic calibration of the instrument is mandatory
after any exchange of modules.
It is advisable to fix the device in a vise or test holder and to power it from an external power supply.

In the operating matrix group selection --> system parameters--> field “distance unit" set the
distance unit, as desired, to either meters or feet (matrix position 0C5).

In the service matrix group selection --> service --> antenna table --> field "antenna type"
(matrix position 0D81) select the correct antenna.

In the service matrix group selection --> service --> module --> field "HF module"
(matrix position 0D71) select the correct HF module.

In the operating matrix group selection --> extended calibration --> submenu selection
• common --> field "blocking distance" (matrix position 059).enter [mm/inch]

Prepare recording of factory map: in the service matrix group selection
--> service --> mapping --> set field "factory map valid" to "on" (matrix position 0D34).

In the operating matrix group selection --> extended calibration --> field "start mapping"
(matrix position 053) activate mapping (the process takes a few seconds).

End of basic calibration

Procedure to determine exact Z-distance:

Rod antenna or horn antenna

The electrical Z-distance is

assumed from the microwave module to the antenna (default distance 700 mm).
: Position at a defined distance

(e.g. 3.00 m) a metal reflector (e.g. metal sheet)
(Begin of measuring range = lower edge of the flange, see drawing)
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